

О.В. Салкина

«Ведут борьбу с Советской властью...»

ДАК Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 августа 1944 г. в состав вновь образованной Псковской области было включено 9 волостей, входивших в состав Эстонии, и 6 волостей - Латвии; на этих территориях в январе 1945 г. были образованы Печорский, Пыталовский и Качановский районы. Население этих районов в течение 20 лет (1920-1940 гг.) проживало в условиях существования буржуазных республик. Здесь в 1945 г. насчитывалось 17,5 тыс. крестьянских хозяйств, живших преимущественно хуторами. Предвоенная обстановка и непосредственно война ухудшили в этих местностях экономическое положение, обострили криминогенную обстановку. Сопротивление после восстановления Советской власти здесь, как и в соседних прибалтийских республиках, заметно усилилось. Оно выражалось в вооруженных выступлениях многих бандповстанческих группировок против Советов и Красной Армии, в саботаже, разбоях и грабежах. Посещали эти районы и отряды "лесных братьев", преимущественно из Латвии. В свою очередь, этому разгулу со стороны Советской власти противопоставлялись дополнительные силы, призванные стабилизировать обстановку. Ситуация продолжительное время оставалась сложной, о чем свидетельствуют публикуемые ниже документы, не требующие дополнительных комментариев.

Они длительное время находились под грифом "секретно" и стали достоянием исследователей совсем недавно. Все документы публикуются впервые, сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

Они длительное время находились под грифом "секретно" и стали достоянием исследователей совсем недавно. Все документы публикуются впервые, сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

Салкина Ольга Владимировна - директор Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений.

№ 1

Сов. секретно.

СЕКРЕТАРЮ ПСКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
товарищу - АНТЮФЕЕВУ Л.М.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проделанной работе по борьбе с бандитизмом Управлением НКВД Псковской области

За период с сентября 1944 г. по март 1946 года

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР, в сентябре 1944 г. в состав Псковской области отошли от Латвийской и Эстонской ССР - Пыталовский, Качановский и Печерский районы.

В этих районах, расположенных на бывшей границе СССР, поселены на жительство бывшие активные участники белогвардейских отрядов, получивших от Латвийского буржуазного правительства наделы земли (хутора) и в период существования буржуазного правительства в Латвии, большинство из этих лиц являлись сотрудниками разведывательных органов, вели активную работу против Советского Союза. Эти же лица были базой для создания военно-фашистской организации "айзаргов", "кайцелитов" и "амокайтес", при помощи которых в Латвии было свергнуто демократическое правительство и восстановлен полуфашистский строй УЛЬМАНИСА.

В период временной оккупации немецко-фашистскими захватчиками этих районов, "айзарги", "кайцелиты" и "амокайтцы" возобновили свою связь с указанными организациями и активно оказывали помощь немцам, состоя на службе в полицейских и карательных органах, проводили зверскую расправу с советскими гражданами.

При освобождении от немцев местности, в этих районах, в результате проводимой агитации со стороны указанной категории лиц, до 75% населения уклонилось от службы в Красной Армии, перешло на нелегальное положение и вошло в контрреволюционные банды, которые на протяжении длительного времени ведут вооруженную борьбу с советской властью, ставят своей задачей свержение Советской власти в Прибалтике и совершение террористических актов над советско-партийным активом.

За время организации области, в этих районах было зарегистрировано 10 бандитских групп, - бандитских проявлений и террористических актов - 152.

Пыталовский, Качановский и Печерский районы, граничат с Латвийской и Эстонской ССР, где нальчествует большое количество бандформирований, которые систематически переходят на территорию указанных выше районов и совершают террористические акты и грабежи у населения.

Вследствие хуторской системы сельского хозяйства и враждебного отношения к Советской власти зажиточного крестьянства, бандиты имеют поддержку, снабжаются продуктами питания и укрываются.

Управлением НКВД Псковской области, за указанный период времени, ликвидировано бандитских групп 9, арестовано бандитов - 68 человек, убито - 16 человек, легализовано - 31 человек и арестовано пособников бандитов - 16 человек.

По состоянию на 1-е марта с.г. в Качановском районе зарегистрирована одна банда, руководимая ЯКОВЕНКО ИРБЕ, в количестве 23 человек, которая дислоцируется периодически на территории Латвийской ССР и Качановском районе.

В феврале 1946 года опергруппой был задержан, в Качановском районе, руководитель двух бандитских групп - ГОЛУБЕВ Дмитрий Никифорович, который на допросах показал, что на территории Латвийской ССР существует главный штаб, так называемых "латышских партизан", который осуществляет руководство бандитскими группами.

В процессе следствия раскрыта, в Качановском районе, контрреволюционная подпольная организация и арестованы: КРИЛОВ Иван, житель дер. Медники, Качановского района, у которого на квартире бандиты проводили контрреволюционные совещания и обсуждали вопросы совершения террористических актов над советско-партийным активом; КУДУП Ольга, жительница дер. Ботвино, Качановского р-на, у которой бандиты также имели явочную квартиру, собирались и обсуждали вопросы для борьбы с Советской властью. В эту организацию входил служитель религиозного культа латышской церкви поселка Качаново - БАЛЛОД Эдуард Эдуардович, который также нами арестован. Всего по делу арестовано 8 человек.

Следствие ведем в направлении разоблачения полностью этой контрреволюционной организации.

В Пыталовском, Качановском и Печерском районах, за этот же период времени, арестовано предателей, изменников и пособников врага - 74 человека, дезертиров и уклонившихся от службы в Красной Армии - 91 человек.

Характерными бандпроявлениеми и террористическими актами являются:

28 февраля 1945 г. банда, численностью до 20 человек, произвела массовое ограбление 13-ти хозяйств в деревне Заходы и тогда же этой бандой был разгромлен Заходский сельсовет. Принятыми мерами за бандитами была устроена погоня, но им удалось скрыться на территорию Шкилбанской и Вилякской волостей.

В начале апреля 1945 г. на ст. Ритупа, Пыталовского района, у здания школы, в землю был вбит кол, к которому приколочена фанерка, а на ней написано химическим карандашом, печатными буквами, контрреволюционное воззвание к патриотам Латвии, в котором население призывалось уходить в лес, бить коммунистов и не подчиняться советской власти. Рядом с колом была зарыта мина и обрывком провода соединена с колом. Заведующий заготпункта попытался выдернуть кол и был подорван на мине.

30 апреля 1945 г. в дер. Шумилово, Высоковского сельсовета, Качановского района, в своем доме, выстрелом из револьвера была ранена секретарь комсомольской организации НЕДЕЛИНА.

В ночь на 1 мая 1945 г. между деревнями Лавочкини и Бубнево, Пыталовского района, бандитами были убиты военнослужащие 41 Отдельного Выздоравливающего батальона - старший сержант НАУМОВ В.Г. и красноармеец ЛЕШКОВ А.В.

В ночь на 2 мая 1945 г. вооруженная банда, численностью до 10 человек, руководимая СУППЕ Питерсон, перешедшая из Вилакской волости, Латвийской ССР, совершила бандитский налет на хутор ЛОГИНОВА в дер. Лаузе, Носовского сельсовета, Пыталовского района, расстреляла ЛОГИНОВА и его семью, а также зверски убила ночевавшего у него уполномоченного Носовского сельсовета - СМИРНОВА вместе с семьей, а всего было убито - 7 человек.

Эта же банда, 8-го июня 1945 г. совершила нападение и зверское убийство Зам. Нач. УНКВД П.О., подполковника МИХАЙЛОВА, при чем убийство произведено в районе Айсталине, расположенной вблизи гор. Виляки. 6-го июня 1945 г. в дер. Дядно, Качановского района, банда численностью до 10 человек, явилась в школу и сельсовет, разбила все окна и поломала мебель, а затем ограбила магазин СельПО и скрылась в лес на территорию Вилакской волости, Латвийской ССР.

В ночь на 7 июня 1945 г. бандгруппа совершила налет на дом уполномоченного Жоговского сельсовета, Пыталовского района - ЛИСЕНКОВОЙ Марии, бандиты бросили в окно гранату, отчего дом загорелся, а выскочившую через окно ЛИСЕНКОВУ убили из автомата.

В ночь на 6 мая 1945 г. вооруженная бандгруппа до 15-ти человек, совершила нападение на хутор гр-на КУЗЬМИНА Ивана у дер. Пуща, Моховского сельсовета, Пыталовского района, ограбила хутор, а затем брошенной через окно гранатой - убила Кузьмина.

8 мая 1945 г. совершено нападение на председателя Паниковского сельсовета, Печерского района - ЕХТИНА, в результате чего последний был легко ранен из огнестрельного оружия.

13 июня 1945 г. на территории Паниковского сельсовета, Печерского района, на дороге Печеры-Паниковичи бандитами были обстреляны: директор Псковского жилтреста - АГАФОНОВ и директор совхоза КОРШУНОВ, в результате чего бандитами была убита лошадь, а АГАФОНОВУ и КОРШУНОВУ удалось скрыться.

В ночь на 23 июня 1945 г. банда до 20 человек ограбила уполномоченного по дер. Захново, Бубневского сельсовета, Пыталовского района - ТИХОМИРОВА и скрылась на территории Вилакской волости.

7 июля 1945 г. в дер. Васихино, Качановского района, 6 человек бандитов совершили ограбление хутора уполномоченного Наркомзага по Качановскому району - ВЕСЕЛОВА.

11 июля 1945 г. в дер. Бобровинко бандиты численностью до 10 человек, ограбили хутор уполномоченного Наркомзага - СОКОЛОВА.

18 июля 1945 г. между деревнями Ботвино и Глубоченко, бандиты из автоматов обстреляли начальника кинофикации Качановского района, который следовал на велосипеде.

27 июля 1945 г. в дер. Яшково, совершено вооруженное ограбление бойца истребительного батальона Пыталовского р-на - БЕКЛЕШОВА.

12 августа 1945 г. в дер. Ломы, Павловского сельсовета, Качановского района, банда, численностью в 5 человек, в целях мести за их разоблачение, после зверских издевательств, расстреляла советского активиста КОЛОСОВА Михаила Михайловича.

14 августа 1945 г. у дер. Ломы оперативная группа НКВД, выехавшая на происшествие по делу убийства КОЛОСОВА, была обстреляна из автоматов. В тот же день, бандой был ограблен и обезоружен старший лейтенант КРАСНОЙ Армии АЛЕКСАНДРОВ.

В ночь на 17 августа 1945 г. бандой в 6-7 человек было произведено вооруженное ограбление 3-х крестьян дер. Бубни, Бубневского сельсовета: ВОЙКОВОЙ, СМИРНОВА и уполномоченного Бубневского сельсовета Пыталовского района МОРОЗОВА, при чем вся семья последнего была избита, а две дочери Мария 1923 г. р. и Анастасия 1918 г.р. под силой оружия были изнасилованы. Бандиты скрылись на территории Вилакской волости ЛССР.

В ночь на 18 августа 1945 г. бандой в количестве до 13 человек, перешедшей с территории Латвийской ССР, в Бубновском сельсовете Пыталовского района, произведено ограбление 5-ти хозяйств.

22 августа 1945 г. банда, численностью в 15 человек, ограбила 13 хозяйств в дер. дер. Бодимово, Глинцы, Ченково, Носовского сельсовета, Пыталовского района.

15 июля 1945 г. в дер. Шилово, Высоковского сельсовета, совершино убийство старшего инспектора Управления милиции Псковской области, ст. лейтенанта СЕМЕНОВА, от которого бандиты забрали личное оружие.

В ночь на 19 сентября 1945 г. в дер. Стульпино, Носовского сельсовета, Пыталовского района, вооруженная банда ограбила гр-на КРУМИНА И.Е., тогда же, в его доме была ограблена контролер Пыталовского Райуполнаркомзага КОНДРАТЬЕВА Елена, от которой бандиты забрали сумку с разными платежными документами и деньги в сумме 1700 руб.

22 сентября 1945 г. банда, перешедшая из Латвийской ССР, совершила убийство директора плодоягодного питомника, члена ВКП(б) - БОГРАД и демобилизованного бойца ЛАПИНА.

22 сентября 1945 г. в дер. Займушки, Пыталовского района, вооруженной бандой было совершено ограбление одного хутора и в ту же ночь, в Заутроицком сельсовете, неизвестными бандитами был обстрелян секретарь сельсовета ПИШУДОВ, убита лошадь, на которой он следовал.

В ночь на 9 октября 1945 г. бандитами было ограблено 8 хозяйств крестьян в деревнях: Воронино и Поярково Пыталовского р-на. Бандиты скрылись на территорию Вилакской волости ЛССР.

30 октября 1945 г. днем, группа бандитов, численностью до 20 человек, совершила нападение на хутора родных 3-х милиционеров, Качановского РО НКВД - РАССОЛОВЫХ, в дер. Поддубно, ограбив их имущество и избив старика РАССОЛОВА, бандиты устроили засаду на дороге, когда на место происшествия следовала наша оперативная группа, бандиты открыли огонь из пулеметов и автоматов, в результате завязавшейся перестрелки - бандит ИККЕРТ Иван был убит, с нашей

стороны был легко ранен уч. уполномоченный Качановского РО НКВД тов. МАТВЕЕВ. Банда скрылась в Вилакские леса.

20 ноября 1945 г. бандиты вооруженные винтовками, автоматами и гранатами, произвели ограбление в дер. Тишконо, Пальцевского сельсовета, Пыталовского р-на - КУДРЯВЦЕВА Александра, а затем ограбили медпункт Пальцевского сельсовета, где забрали весь перевязочный материал и часть медикаментов и ограбили сотрудников этого мед. пункта - ЧАЙКИНУ и ЧЕРНЫШОВУ, у которых забрали денег в сумме 1.500 рублей. Бандиты скрылись на территорию Вилакской волости.

В ночь на 9 декабря 1945 г. в дер. Парамоны, Пальцевского сельсовета, Пыталовского района, был сожжен хутор, со всеми надворными постройками секретаря Пальцевского сельсовета - КОЛОСОВА Ивана Сергеевича, бандиты скрылись на территории Вилакской волости Латвийской ССР.

10 декабря 1945 г. в 22 часа, выстрелом из огнестрельного оружия, через окно в своем доме в дер. Олохово-Невская, Паниковского сельсовета, Печерского района, был убит председатель Паниковского сельсовета - МЕРЕЛАЙНЕ Алексей Иванович.

В ночь на 12 декабря 1945 г. вооруженная группа бандитов в количестве 4-5 человек, совершила разгром помещения Пальцевского сельсовета и ларька Райпотребсоюза. Бандиты скрылись на территории Вилакской волости ЛССР.

В ночь на 24 ноября 1945 г. вооруженная банда, численностью в 10-12 человек, совершила налет на хутор советского активиста, члена ВЛКСМ - ЛОСЕВА, проживавшего в дер. Тумасы, Бритцевского сельсовета, разграбила его имущество, убила ЛОСЕВА, затем подожгла всю постройку и произведя еще ряд грабежей, скрылась на территории Вилакской волости.

4 января 1946 г. военнослужащий, капитан Красной Армии, ИВАНОВ А.П. на дороге Пыталово-Шкилбаны, Латвийской ССР, был схвачен бандитами и увезен ими.

В ночь на 22 января 1946 г. вооруженная бандгруппа, совершила налет на хутор демобилизованного из Красной Армии - ОРЕХОВА И.Ф. проживавшего в дер. Глубоченко, Качановского р-на, которого, вместе с сыном Анатолием 1929 г.р., - расстреляла, после чего подожгла его дом.

Ночью 30 января 1946 г. в деревне Замостье, Заходского сельсовета, Пыталовского района, совершен вооруженный налет на хутор МИЛОВОЙ Любви, которую бандиты убили из огнестрельного оружия, забрали лошадь с санями, разные вещи и продукты питания.

В ночь на 5 февраля 1946 года бандгруппа, совершила ограбление хутора ВИШНЕВСКОГО, проживающего в дер. Городище, Жуковского сельсовета, Качановского р-на. При преследовании бандитов нашей опергруппой, был задержан главарь банды ГОЛУБЕВ.

В ночь на 9 февраля 1946 года, бандгруппа совершила вооруженный налет на хуторян дер. Ступаны, Скордовского сельсовета, Пыталовского района - РЫБАКОВА Ильи Ивановича, пытаясь проникнуть в дом жителя той же деревни РЫБАКОВА Ильи Васильевича, который бандитов в дом не пустил, тогда последние обстреляли РЫБАКОВА. Во время обстрела убита жена РЫБАКОВА - РЫБАКОВА Ф.М., 1877 г.р.

В 21 час 3 марта 1946 года на хутор ЛОСЕВА Николая, проживающего в дер. Тумасы, Бритцевского сельсовета Качановского р-на, на 2-х лошадях явилась бандгруппа до 10-12 человек, латышей, вооруженная автоматами, винтовками и пулеметом, потребовала дочь ЛОСЕВА ЛОСЕВУ Любовь, 1925 г.р., работавшую налоговым инспектором. Обнаружив последнюю в подвале и учинив короткий допрос, предложили ей снова лезть в подвал и тут же расстреляли очередью из автомата.

В тот же день эти же бандиты от ЛОСЕВА, последовали на хутор ДРОЗДОВА, жителя той же деревни, где так же потребовали дочь ДРОЗДОВА - ДРОЗДОВУ Анну, 1927 г.р., комсомолку, работавшую уполномоченной деревни, обнаружив последнюю в подвале, учинив краткий допрос, избили прикладами, выбили зубы, после очередью из автомата расстреляли. При чем в обоих случаях избили семьи, угрожали, что "война началась, перебьем всех коммунистов и комсомольцев".

При этом прилагаю справку о бандпроявлениях в этих районах за время с сентября 1944 года по март 1946 года.

Начальник управления НКВД П.О.

Полковник:

/АЛМАЗОВ/

"7" марта 1946 года.

(ПОЦАДПОД, ф.1219, оп.1, д. 215, лл.10-17)

В 2-е полугодие 1946 года бандгруппа на хуторе ГРЫБЕВА Степана, Альбизы, Симоновичи и Море. Оп. ЦДАН комсомолец Ульяновский

Сергей Ильинский, где убили рабочего АЛЕКСАМПУСА Михайловского р-на.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили повара Федора Симонова и его жену Елену.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Весной 1946 года в селе Чечевицах убили рабочего Афанасия Симонова.

Сов. секретно.

СПРАВКА

о бандпроявлениях в Пыталовском, Качановском и Печерском районах Псковской области.

Ко- лич- ban- dit про- яв- лен	В том числе				Из них по районам области											
	Т е- р а- к т ы	У б и- и- с т в а	Г р а- б е- ж и		Пыта- ловский		Кача- новский		Печер- ский		Другие р-ны обл.					
1945 г.	120	9	22	89	2	12	31	7	9	34	1	1	4	-	-	19
январь 1946	14	-	3	11	-	1	8	-	2	1	-	-	1	-	-	2
февраль 1946	14	-	2	12	-	2	7	-	-	5	-	-	-	-	-	-
март 1946	4	2	-	2	-	-	1	2	-	1	-	-	-	-	-	-
Итого	152	11	27	144	2	15	47	9	11	41	1	1	5	-	-	21

Начальник Управления НКВД П.О.

Полковник /АЛМАЗОВ/

3 марта 1946 г.

Национальный Университет МГЕ Нижегородской обл.

Начальник Управления МГБ
Пушкин /ЛАГУНОВ/

№2

Сов. секретно

Большая часть листовок, обн. №2
 в городе Пскове в городе Пскове
 УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО
 ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

"7" сентября 1946 г. №12/1577

Секретарю Псковского областного комитета ВКП(б)

тov. АНТЮФЕЕВУ.
 гор. Псков.

СПРАВКА.

На члена ВКП(б) - СЕРГЕЕВА Алексея Сергеевича и на члена ВЛКСМ - ДМИТРИЕВА Александра Федоровича.

Отделом ББ Управления МВД Псковской области в июле 1946 года на территории Палкинского р-на ликвидирована бандитская группа, в которую входили ЛЕБЕДЕВ (руководитель), СЕЙГА, ОСИПОВ, МОРОЗОВ и СЕМЕНОВ.

Произведенным расследованием установлено, что в состав этой бандитской группы ЛЕБЕДЕВА, также входили: член ВКП(б) СЕРГЕЕВ Алексей и член ВЛКСМ ДМИТРИЕВ Александр, которые участвовали в совершении вооруженных ограблений населения.

В октябре 1945г. ДМИТРИЕВ, совместно с ЛЕБЕДЕВЫМ совершил вооруженное ограбление хутора НОВИКОВА Федора, проживающего в дер. Поддубно, Качановского р-на, где уничтожили два улья пчел и забрали два пуда меда, всего на сумму 4.800 рублей.

В марте 1946 года СЕРГЕЕВ, ДМИТРИЕВ и ЛЕБЕДЕВ совершили вооруженное ограбление КОНДРАТЬЕВА Алексея, проживающего на хуторе Бросолы, Качановского р-на, где забрали один мешок муки.

В том же месяце, эти же лица, вторично совершили вооруженный налет на хутор КОНДРАТЬЕВА, и так как КОНДРАТЬЕВ заметил бандитов и начал кричать, СЕРГЕЕВ произвел выстрел из винтовки в КОНДРАТЬЕВА, но промахнулся.

В марте 1946 года ДМИТРИЕВ находясь на хуторах Пыталовского р-на узнал, что гражданка СИТКОВСКАЯ Надежда, проживающая на хуторе дер. Левашково, за 15 тысяч продала в колхоз лошадь, об этом ДМИТРИЕВ сообщил руководителю бандгруппы ЛЕБЕДЕВУ и в ночь с 1-е на 2-е апреля 1946 года бандгруппа в составе ЛЕБЕДЕВА, СЕЙГА, ОСИПОВА, СЕМЕНОВА и МОРОЗОВА совершила вооруженный налет на хутор СИТКОВСКОЙ, где убили дочь СИТКОВСКОЙ - СИТКОВСКУЮ Анну 1930 г.р. и под угрозой оружия забрали деньги в сумме 4000 рублей и шпигу 2 пуда и скрылись.

Прошу санкционировать арест СЕРГЕЕВА Алексея Сергеевича, 1917 года рождения, члена ВКП(б) с 1945 года и ДМИТРИЕВА Александра Федоровича, 1926 г.р., члена ВЛКСМ с 1945 г., состоящих в организациях Палкинского р-на Псковской области.

ЗАМ. НАЧ. УПРАВЛЕНИЯ МВД ПО ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
 Полковник /ТОПОЛИН/
 (ПОЦАДПОД. ф.1219, оп.1, д.215, л.31.)

№ 3

Секретно

СИРАВКА
ОПИЦИКИИНАЧТУН АВТОМАГИИМ ЗНЧЕНИИ
ИСРОБНОН ОГДАГА

20 января 1947

ЦК ВКП(б)

Сектор информации

ИНФОРМАЦИЯ

В городе Новый Изборск Печорского района Псковской области 6 января текущего года было обнаружено 9 листовок антисоветского содержания, расклеенных неизвестным лицом в ночь с 5 на 6 января на зданиях городских учреждений и частных домов.

Текст листовок различен, но все они изготовлены одним лицом, написаны печатными буквами и размножены через синюю копировальную бумагу.

Вот содержание одной из листовок:
“Долой коммунизм!”

Граждане!

Русскому народу грозит неизбежный голод. Виновниками его является вся правительственная шайка коммунистов, которые для блага кремлевских палачей, ради бахвальства своим богатством перед капиталистическими государствами, отнимают без всякого закона у русского народа последние крохи хлеба. А потому и вы, русский народ, не подчиняйтесь советским законам, коммунистам-грабителям! Вредите, не сдавайте норму. Если вас насилиют оружием, то и вы оружием. Собакам - собачья смерть!

Не участвуйте в выборах, ибо это есть комедия, надсмехание над русским народом.

Готовьтесь к свержению коммунистической грабительской власти.

Долой бесовское племя!

Да здравствует свободная Россия!”

Вот текст второй листовки:

“Смерть коммунизму!”

Граждане!

30 лет русский народ находится под игом кучки большевиков. Скоро быть может забастует вся Россия. Миллионы людей вернулись после окончания войны, ожидая “светлого будущего”, но... это осталось лишь на бумаге. Что же на самом деле? Ложь, обман, разврат, грабительство, убийство. Что самое главное - голод, который обречет на верную гибель еще миллионы русского народа.

Граждане! Сплачивайтесь для совместной борьбы против грабителей и угнетателей русского народа - жидов.

В этот миг каждый, в груди у кого бьется русское сердце, должен встать на борьбу против коммунистов.

Долой угнетателей!!! Да здравствует свободная Россия!!!”

Через 5 дней в ночь с 10 на 11 января такие же листовки были разбросаны у входа в райвоенкомат, райком ВКП(б), на базарной площади и на улицах города Печоры.

Большая часть листовок, обнаруженных в городе Печоры, по тексту и способу написания аналогичны первым и повидимому изготовлены и разбросаны тем же лицом. Две листовки содержат клеветнические измышления на систему выборов в Советском Союзе и призывы к срыву избирательной кампании.

Областным управлением МГБ принятые меры к розыску автора и распространителей антисоветских листовок.

Печорским райкомом ВКП(б) принятые меры к усилению массово-политической и предвыборной агитационной работы среди городского и сельского населения района.

ПРИЛОЖЕНИЕ - две листовки.

Зав. орг.-инструкторским
отделом Псковского ОК ВКП(б)

Зав. сектором информации
обкома ВКП(б)

(ПОЦАДПОД, ф.1219, оп.1, д.371, лл.14-15).

/ЧЕРЕМХИН/

/ХВОСТОВА/